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Визначення рекреаційної ємності території потребує усебічного аналізу 

природного потенціалу для виявлення територій із цінними природними 

якостями та відповідним режимом використання. Обґрунтовано доцільність 

використання та посилання для цих цілей «Схеми регіональної екологічної 

мережі АРК». 
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Для формування системи відпочинку і туризму Бахчисарайського району 

визначення рекреаційної ємності територій є одним з головних завдань. Для 

цього, виявлення територій з цінними природними якостями та з відповідним 

режимом використання є першочерговою задачею. Так як території для 

рекреаційних потреб здебільшого є складовими структурних елементів 

екомережі, то для вищеназваних цілей доцільно посилання на «Схему 

регіональної екологічної мережі Автономної Республіки Крим», 

Вступ.  

Бахчисарайський район за своїм географічним положенням, природно-

кліматичними, культурно-історичними і соціально-етнографічними 

передумовами є привабливим регіоном для розвитку туризму.  

Потенціал природних ресурсів Бахчисарайського району величезний і на 

сьогоднішній день ще далекий від повного вивчення і освоєння з метою туризму. 

Це зумовлює необхідність їх дослідження стосовно до сучасних економічних 

умов з використанням системного підходу.  

У нашій державі питанням поліпшення умов для формування та 

відновлення довкілля, підвищення природно-ресурсного потенціалу території 

приділено значну увагу [1,2,3]. Закон «Про екологічну мережу України» від 2004 

року, «Програма формування регіональної екологічної мережі в Автономній 

Республіці Крим» на період до 2015 № 968-5/08 створили підґрунтя регулювання 

суспільних відносин у сфері формування, збереження та раціонального, 

невиснажливого використання екомережі як однієї з найважливіших передумов 

забезпечення сталого, екологічно збалансованого розвитку України. При цьому, 
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екомережа розглядається як єдина територіальна система, яка утворюється з 

метою поліпшення умов для формування та відновлення довкілля, підвищення 

природно-ресурсного потенціалу території. Землі оздоровчого призначення з їх 

природними ресурсами та землі рекреаційного призначення, які 

використовуються для організації масового відпочинку населення і туризму та 

проведення спортивних заходів є складовими структурних елементів екомережі 

[4,5]. 

Питанням дослідження природних територіальних комплексів, 

прибережних акваторій, формуванням екологічної мережі різних ієрархічних 

рівнів, їх структурних елементів приділяли значну увагу науковці – географи, 

екологи, біологи, ботаніки, економісти [6,7]. Результати цих робіт доцільно 

враховувати при дослідженні та проектуванні рекреаційно-туристичної системи. 

Мета статті: вивчити та проаналізувати природні фактори привабливості 

Бахчисарайського району як об'єкта туризму. 

Завдання: 

1) розглянути базові засади туристського потенціалу району; 

2) визначити та систематизувати структуру територій для рекреаційних 

потреб; 

Основна частина.  

Для комплексного вирішення питання формування системи рекреаційного 

обслуговування населення необхідне врахування історико-культурного 

потенціалу та ландшафтно-рекреаційних можливостей території, так як 

рекреаційна система є сукупністю підсистем, які взаємодіють між собою [8]: 

 - відпочиваючих людей; 

 - природного комплексу території; 

 - культурного потенціалу території; 

 - обслуговуючого персоналу. 

Для формування системи відпочинку і туризму Бахчисарайського району 

визначення рекреаційної ємності територій є одним з головних завдань. Для 

цього, виявлення територій з цінними природними якостями та з відповідним 

режимом використання є першочерговою задачею. Так як території для 

рекреаційних потреб є складовими структурних елементів екомережі, то для 

вищеназваних цілей доцільно посилання на «Схему регіональної екологічної 

мережі Автономної Республіки Крим», розроблену НДЦ «Технології сталого 

розвитку» Таврійського національного університету ім. В.І. Вернадського у 2008 

році. 

Структурними елементами регіональної екологічної мережі є [9]: 

 Екоцентри – ключові території, що формуються на природних територіях, 

які мають високий рівень біологічного та ландшафтного різноманіття, 

Містобудування та територіальне планування 625 

 

 



виконують основні екосистемні функції, включають у свій склад об’єкти ПЗФ 

(Природно-заповідний фонд), у межах екоцентрів виділяються природні ядра – 

об’єкти ПЗФ та інші території, що потребують охорони та мають спеціальний 

режим використання; 

 З’єднувальні  території – екокоридори – формуються ділянками 

природних ландшафтів різної конфігурації та площі, виконують роль 

комунікаційних елементів екомережі, забезпечують умови для збереження 

екосистем. У межах екокоридорів зберігається традиційний спосіб 

господарювання (принципово не порушуючи структури та функціонування 

екосистем); 

 Буферні території – забезпечують захист ключових та з’єднувальних 

територій від антропогенного впливу, є перехідними смугами між природними 

та господарського використання територіями; 

 Відновлювальні території – забезпечують просторову цілісність 

екомережі, для яких повинні бути виконані заходи відтворення первісного 

природного стану. Окремі відновлювальні території після проведення 

відповідних заходів по ренатуралізації, можуть бути включені до складу 

ключових або з’єднувальних територій. 

Режим територій регіональної екомережі: на ключових територіях 

забороняється або обмежується діяльність, яка суперечить цілям та задачам, 

передбаченим законодавством для ключових територій; господарська, наукова та 

інша діяльність здійснюється з дотриманням вимог охорони навколишнього 

середовища; власники або користувачі земельних ділянок, водних та інших 

природних об’єктів відповідальні за дотриманням режиму використання; режим 

використання об’єктів ПЗФ визначається законом «Про природно-заповідний 

фонд України».  

Таким чином, зони регульованої рекреації можуть розміщуватися на 

ключових територіях (екоцентрах) або відновлених територіях. Тут дозволяється 

створення та відповідне обладнання туристичних маршрутів та екологічних 

стежок. 

Зона стаціонарної рекреації призначена для розташування об’єктів 

обслуговування відвідувачів у ландшафтних, природних парках. Тут 

забороняється будь-яка діяльність, що може призвести до погіршення 

оточуючого природного середовища та пониження рекреаційної цінності 

території. Зони стаціонарної рекреації доцільно розташовувати на буферних та 

з’єднувальних територіях. 

На території заказників та пам’яток природи, які є складовими зон рекреації 

і туризму, усі види спеціального природокористування (використання території в 

оздоровчих, рекреаційних та науково-дослідних цілях) здійснюються за 
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дозволом Республіканського комітету АРК по охороні навколишнього 

середовища у межах лімітів, затверджених у встановленому порядку. 

Таблиця 1. Земельні угіддя, що створюють екологічну мережу 

Бахчисарайського району (за даними державної статистичної звітності (форма 6-

зем) на 01.01.2006р.). 
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Структурні елементи екомережі на території Бахчисарайського району 

(рис.1): 

- Регіональний екоцентр Севастопільсько-Бахчисарайський передгірний. 

Район відрізняється м’яким кліматом, близьким до середземноморського. 

Середня річна температура повітря коливається від 9,7 до 11,7 
о
С. Поверхневі 

води представлені ріками Альма, Бельбек, Кача, долини яких перетинають 

куестові масиви з південного сходу на північний захід. Основні типи 

господарського використання території – сільськогосподарське виробництво – 

виноградарство, садівництво. Флора району різноманітна, представлена значною 

кількістю рідких та ендемічних видів рослинності. Ядро – Мекензієві гори, 

флора яких представлена дубовими лісами та значними за площею 

лісопосадками. Серед дубових та грабових біоценозів зустрічаються масиви 

можевельника. Основні типи землекористування – Держлісфорду, пасовиська, 

сінокоси, землі запасу. Охоронні території – ландшафтний заказник місцевого 

значення «Макензієві гори», ботанічний заказник Михайловський. Цінність 

території (екологічна, наукова, економічна, соціальна, культурна) – Лісові 

масиви виконують водоохоронну, ґрунтозахисну функції. Низькогірний 

ландшафт з високим пейзажним різноманіттям. Куестоподібне плато між 

долинами рік Айтодорки та Бельбека з багато чисельними печерами, гротами, 

нішами на обривистих схилах. Висока ступінь збереженості природних 

ландшафтів, флористичне та фауністичне різноманіття. 

- Регіональний екоцентр Бахчисарайсько-Ялтинський гірський.  

Розташовується в західній частині масиву Кримських гір, у межах 

Бахчисарайського району, м. Ялта на території Кримського природного та 

Ялтинського горно-лісового заповідників, заказника «Великий каньон Криму», 

«Уричище   Парагильмен».   Південно-східна   межа   екоцентру пролягає  по 
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території південного берегу Криму на межі середземноморських лісів, північно-

східна межа – по Внутрішній гряді Кримських гір. Рельєф гірський. Значну 

частину території складають землі заповідних об’єктів. Останнім часом зростає 

стихійне рекреаційне навантаження території та пов’язані з цим конфлікти у 

землекористуванні. Флора різноманітна, у складі представлено 89 ендеміків. У 

нижньому поясі північного макросхилу домінують будові ліси та ковильні 

степи. Скельнодубові ліси формують середній пояс. Типи землекористування – 

заповідні території, землі Держлісфонду: Ялтинський гірсько-лісовий 

природний заповідник, Кримський природний заповідник, заказник «Великий 

каньйон», які мають відповідний режим охорони. 

Екологічна цінність – лісові масиви виконують водоохоронну та 

ґрунтозахисну функцію. Культурна, економічна, соціальна цінність – на 

території знаходиться ряд історико-археологічних пам’яток, рекреаційних та 

екскурсійних природних об’єктів. Наукова цінність визначається високим 

ступенем збереженості природних ландшафтів, флористичним та фауністичним 

різноманіттям, наявністю об’єктів історико-культурної цінності. 

- Регіональний екоцентр Центрально-Кримський гірський. 

Розташовується у центральній частині масиву Кримських гір, у межах 

Бахчисарайського, Сімферопольського районів, на території Кримського 

природного заповідника. Рельєф гірський, територія включає центральну 

частину Головної гряди Кримських гір масив Чатирдаг. Рельєф характеризується 

значною крутизною схилів, значною вертикальною та горизонтальною 

розмежованістю, наявністю долинно-балочних та ярових форм рельєфу. Клімат – 

гірський, помірно континентальний з холодною зимою та прохолодним літом. 

Велике значення мають мезоклімати, суттєво змінюючи кліматичні 

характеристики окремих територій. Флора різноманітна –лісна рослинність – 

граб, дуб скальний, бук, сосна Коха, зарослі можевельника.  

Екологічна цінність – лісові масиви виконують ґрунтозахисну та 

водоохоронну функції. Культурна, економічна, соціальна цінність – на території 

знаходиться ряд історико-археологічних пам’яток, рекреаційних та екскурсійних 

природних об’єктів. Наукова цінність визначається високим ступенем 

збереженості природних ландшафтів, флористичним та фауністичним 

різноманіттям, наявністю об’єктів історико-культурної цінності. 

- Регіональний гідрологічний екокоридор Альмінський.  

Проходить вздовж долини річки Альма у межах Сімферопольського та 

Бахчисарайського районів. Рельєф долинний. Клімат – гірський помірно 

континентальний. У верхів’ї Альми знаходиться Кримський природний 

заповідник, нижче по течії у долині розташовані населені пункти, виноградники, 

сади, поля, пасовиська.  
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Охороні зони – водоохоронні зони ріки винесені в натуру, у верхів’ях 

Альми екосистеми екокоридору охороняються в Кримському природному 

заповіднику. 

Екологічна цінність – води ріка Альма забезпечують родючість ландшафтів, 

служить зв’язуючи ланцюгом між природними зонами Криму. 

- Регіональний гідрологічний екокоридор Качинський.  

Проходить вздовж долини річки Кача у межах Севастопольської міськради  

та Бахчисарайського району.  Рельєф долинний. Основні типи 

землекористування – сільськогосподарське виробництво – садівництво, 

виноградарство та рекреаційне виростання. 

Охороні зони – водоохоронні зони ріки винесені в натуру, на території 

доцільно створити ландшафтний заказник місцевого значення «Урочище 

Шелковичное»  

Екологічна цінність – крім природоохоронної функції дана територія 

виконує водоохоронну та буферну функції. 

- Регіональний гідрологічний екокоридор Бельбекський.  

Проходить вздовж річки Бельбек у межах Севастопольської міськради, 

Бахчисарайського району. Рельєф річковий, долинний. Типи землекористування 

– сільськогосподарське, промислово-комунальне, сельбищне, рекреаційне. На 

території розташовується ландшафтний заказник «Великий каньон Криму», 

памятка природи «Бельбекський каньон», ботанічний заказник «Бельбекська 

тисова роща». Територія має значне стихійне рекреаційне навантаження, яке 

супроводжується самовільним захватом земельний ділянок. 

Цінність території – долина ріки є транзитним коридором, на території 

знаходяться археологічні та історичні пам’ятки. 

Висновок.  

До складу екологічної мережі входять наступні структурні елементи: 

екоцентри (ключові території), екокоридори (з’єднувальні території), буферні та 

відновлювальні території. 

Структурними елементами екомережі в межах Бахчисарайського району є: 

- регіональні екоцентри: Севастопольсько-Бахчисарайський передгірний, 

Бахчисарайсько-Ялтинський гірський та Центрально-Кримський гірський; 

- регіональні гідрологічні екокоридори: Альмінський, Качинський, 

Бельбекський. 

Вказані вище структурні елементи екомережі можуть містити території для 

здійснення рекреаційних потреб. Загалом формування зон для рекреації і 

туризму має відбуватися з врахуванням чи на основі існуючих структурних 

елементів екологічної мережі території. 
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Система рекреації і туризму адміністративного району може формуватися в 

таких напрямках: елементи екологічної мережі та системи рекреації і туризму 

можуть бути на стикові цих підсистем чи розвиватися паралельно, крім цього 

території рекреації та туризму можуть бути складовими структурних елементів 

екомережі. 
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Аннотация 

Определение рекреационной емкости территории требует всестороннего 

анализа природного потенциала для выявления территорий с ценными 

природными свойствами  и с соответствующим режимом использования. 

 

Annotation 

The definition of recreational vessel area needs a comprehensive analysis of the 

natural capacity to identify sites with valuable natural features and with the appropriate 

mode of use. 
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